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Problema 1. Un serbatoio completamente pieno di un liquido perfettamente agitato, inizialmente a 

temperatura   , ha la forma di un cilindro di diametro   e lunghezza  . Esso è disposto in orizzontale, è 

costruito di lamiere metalliche sottili, di conducibilità termica molto elevata e capacità termica trascurabile. 

La parete laterale del serbatoio è investita da aria a temperatura    e con velocità   . Il coefficiente di 

scambio termico per convezione nel serbatoio è   , attraverso le pareti di base è   . Considerando per i 

parametri fisici le condizioni all’inizio del raffreddamento, 

1. calcolare il coefficiente di scambio di calore per convezione tra parete laterale del cilindro e aria,   ; 

2. scrivere e risolvere il bilancio di energia in transitorio e a parametri concentrati sul cilindro; 

3. sapendo che dopo un tempo    la temperatura del liquido sarà   , calcolare la capacità termica,   ̂ , del 

liquido contenuto nel serbatoio. 

Dati.    = 80°C,    = 15°C,    = 2 m/s,   = 6 m,   = 2 m,    = 40 W/(m2·K),    = 10 W/(m2·K),    = 2 h, 

   = 65°C. 

 

 

Problema 2. Una lastra a base quadrata di lato   e di semi-spessore  , di conducibilità   e capacità termica 

  ̂ , inizialmente alla temperatura uniforme   , è investita da una corrente di aria a temperatura   , con 

velocità   . Dopo un tempo  , la temperatura superficiale della lastra risulta essere   , la temperatura sul 

piano mediano della lastra risulta essere   .   

1. Calcolare il coefficiente medio di scambio di calore per convezione tra lastra e aria,   , considerando 

per i parametri fisici le condizioni all’inizio del percorso di raffreddamento; 

2. Determinare la conducibilità termica della lastra,  ; 

3. Determinare il semi-spessore della lastra,  . 

Dati.   = 2 m,   ̂  = 2 MJ/(m3·K),    = 90°C,    = 20°C,    = 5 m/s,   = 68 m,     = 46°C,    = 37°C. 
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